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Zubní poradna: jak čistit mléčné zuby a do kdy dočišťovat?
PRAHA, 2. ÚNORA 2026 – Péče o mléčné zuby má zásadní vliv na zdraví celého chrupu. Přesto řada rodičů jejich čištění stále podceňuje. Zanedbaná hygiena u nejmenších dětí je přitom častým důvodem vzniku zubního kazu už v raném věku. Kdy začít dítě zvykat na kartáček, jakou techniku zvolit a do kdy by měl být rodič při čištění parťákem?
Jedním z největších mýtů, který mezi rodiči koluje, je, že u mléčných zubů není potřeba řešit kazy, protože zuby stejně vypadnou. A protože si spousta rodičů myslí, že kazy na prvních zubech nevadí, přistupují laxně i k jejich čištění. V průzkumu společnosti Haleon uvedlo 22 procent rodičů, že si jejich děti nečistí zuby dvakrát denně. „Dočasné zuby je potřeba čistit už od prořezání prvního zoubku dítěte, což dělá jen kolem 40 procent rodičů. Na zubní kartáček v ústech by si dítě ale mělo zvykat nejlépe ještě před prořezáním zubů, přechod na čištění je poté snazší. Ideální je čištění zubů pomocí jednosvazkových nebo dětských kartáčků. Štětiny kartáčku by měly být husté a velmi měkké. Čištění v tomto věku dítěte stojí na rodičích, dítě kartáček pouze žvýká,“ doporučil Jakub Hladík, zubní lékař centra stomatologie The Clinic.
[bookmark: _kqllk6byfldr]Způsob správného čištění zubů, a především pravidelný návyk péče o chrup není v českých rodinách mnohdy běžný. Téměř 20 procent českých rodičů uvádí, že jejich dítě chodí spát s nevyčištěnými zuby. Vedle pravidelnosti má zásadní vliv i správná technika čištění. „Nejideálnějším scénářem je vyčištění chrupu po každém jídle. Bohatě ale stačí zuby vyčistit ráno a poté večer před spaním. Daleko důležitější je pak zvládnout techniku čištění zubů a kartáčkem vyčistit opravdu každý zub v ústech dítěte. První zoubky je potřeba zejména po nočním kojení mechanicky očistit čistým hadříkem. Nejmenší děti pak učíme čistit zuby stíravými pohyby, a to od dásně směrem k hraně zubu, zapomínat nesmíme na žvýkací plošky zadních zubů a plošky na straně jazyka. U starších dětí přecházíme postupně na takzvanou Bassovu techniku čištění, tedy krouživé pohyby na každé plošce zubu. Mezizubní prostory je pak třeba vyčistit mezizubními kartáčky, případně zubní nití v předním úseku chrupu,“ popsal Jakub Hladík.
Rodiče nechávají starost o zuby často už na velmi malých dětech. Jako nejčastější důvod uvádějí to, že děti vedou k samostatnosti. Děti ale zpravidla nejsou schopny si zoubky vyčistit správně ještě na prvním stupni základních škol. „Dětské zuby by měl rodič dočišťovat. Věková hranice dočišťování je velmi široká, záleží především na zručnosti a píli dítěte. To, jak si dítě dokáže zuby samo vyčistit, lze dnes snadno ověřit barvicími tabletami, které dokážou detekovat zbylý plak a nečistoty na povrchu zubu,“ uzavřel stomatolog.
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THE CLINIC, www.theclinic.cz
Centrum stomatologie The Clinic bylo založeno v roce 2014. V jeho čele stojí MDDr. Tomáš Pražák – specialista s atestací v oboru parodontologie a bohatými zkušenostmi z prestižních zahraničních stáží v Mnichově a Boloni. Je členem České stomatologické komory. Moderní stomatologická klinika v centru Prahy nabízí špičkovou péči, přátelské prostředí a tým zkušených odborníků. Mezi nabízené služby patří dentální hygiena, preventivní programy, dětská stomatologie, estetické rekonstrukce, ošetření kořenových kanálků, implantáty, extrakce osmiček, ortodoncie a další. 
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